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ЖИТЛОВІ ПРАВОВІДНОСИНИ: ОКРЕМІ ПРОБЛЕМИ КЛАСИФІКАЦІЇ 
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Житлові правовідносини є основоположним поняттям житлового права. Їм 
притаманні специфічні особливості, що дають можливість виокремити їх від 
інших приватних відносин [1, с. 126]. Як влучно вказує М.К. Галянтич суспільним 
відносинам в житловій сфері притаманна специфічність, риси однорідності, які 
дозволяють згрупувати їх у специфічно відокремлений вид суспільних відносин 
які становлять предмет правового регулювання [2, с. 25]. На особливість 
житлових правовідносин найпершим звернув увагу фундатор українського 
житлового права. В.П. Маслов. Він визначив, що житлові правовідносини – це 
суспільні відносини, встановлювані в процесі задоволення громадянином своїх 
житлових потреб (житлове право в об’єктивному розумінні), які здійснюються за 
допомогою правомочностей громадянина на задоволення житлової потреби та 
його право на конкретне жиле приміщення, яким він користується (суб’єктивне 
право на жиле приміщення) [3, с. 6]. Виходячи з цього житлові правовідносини є 
самостійними, однорідними, специфічними приватними відносинами. Їх 
основоположна мета – задоволення житлової потреби. Тому, виникають житлові 
правовідносини з моменту: 1) отримання житла для проживання (майнове право); 
2) взяття на квартирний соціальний облік для отримання житла (майновий 
інтерес) [4, с. 126]. При цьому відносини щодо розпорядження житлом не можуть 
співвідноситься з житловими правовідносинами, через те, що розпорядження 
власністю є цивільним правовідношенням, за винятком відносин перерозподілу 
житлового фонду, розпорядження спільним майном багатоквартирного будинку. 
Для житлових правовідносин більш характерні дві правомочності: володіння 
(фактичне володіння житлом виникає при набутті права на житло і вселенні у 
нього) та користування житлом, що полягає у проживанні в житлі.  

Узагальнюючи можна означити, що житлові правовідносини – це суспільні 
відносини, врегульовані нормами житлового законодавства щодо задоволення 
житлової потреби. До житлових правовідносин варто відносити правовідносини 
щодо: 1) набуття права на житло; 2) здійснення проживання у житлі; 
3) споживання житлово-комунальних послуг; 4) управління житловим фондом, 
включаючи управління багатоквартирним будинком; 5) забезпечення 
недоторканності житла; 6) інформаційні щодо житла та житлових прав; 
7) матеріально-технічного забезпечення житлової сфери (відносини з 
будівництва, реконструкції та ремонту житла, надання житлово-комунальних 
послуг); 8) захисту житлових прав. Виникнення та припинення житлових 
правовідносин щодо задоволення житлової потреби, відрізняється від 
виникнення та припинення цивільних правовідносин наявністю обов’язкового 
юридичного складу правопороджуючих або правоприпиняючих юридичних 



 

49 

фактів, які обумовлені імперативною необхідністю вселення (процедура 
отримання фактичного володіння житлом для проживання) та виселення з житла 
(фактичне припинення проживання в житлі шляхом звільнення приміщення від 
проживання та/або видалення мешканців із приміщення). 

Класифікація житлових правовідносин є одним із дискусійних питань та 
перспективним для наукових розвідок. Проблемність класифікації житлових 
правовідносин полягає у виокремленні критерію їх поділу. Найбільш загальні 
критерії поділу встановлені у теоретичних дослідженнях правовідносин та 
цивільних правоідносин, які можливо використовувати за аналогією. Так, за 
функціональним призначенням виокремлюють дві великі групи правовідносин: 
регулятивні та охоронні; розрізнять матеріально-правові та процесуально-
правові правовідносини; за часом дії розрізняють довгострокові та 
короткострокові правовідносини [5, с. 337, 338]. На рівні цивілістичних 
досліджень до визначення критерію класифікації цивільних правовідносин 
звертався Є. О. Харитнов. Вчений виокремлював поділ: 1) залежно від 
економічного зміст: немайнові та майнові цивільні правовідносини; 2) за 
юридичним змістом: абсолютні та відносні; 3) за характером здійснення цивільні 
правовідносини поділяються на речові і зобов’язальні; 4) з урахуванням 
структури правовідносини поділяються на складні та прості; 5) залежно від 
методу правового регулювання виокремлюють диспозитивні та імперативні 
цивільні правовідносини [6, с. 142, 143]. 

Узагальнюючи наведене можна запропонувати наступну класифікацію 
житлових правовідносин, залежно від: 

1) функціонального призначення: регулятивні та охоронні житлові 
правовідносини. Регулятивні житлові правовідносини врегульовують виникаючі 
суспільні відносини, що виникає навколо задоволення житлової потреби. 
Охоронні відносини можуть виникати з приводу із забезпечення житлової 
потреби та захитує житлових прав; 

2) мети, на яку спрямовані житлові правовідносини, можливо 
виокремлювати: а) основні правовідносини, що спрямовані на задоволення 
житлової потреби (набуття права на житло); б) похідні (виникають навколо 
матеріально-технічного забезпечення житлово-правового ланцюга із задоволення 
житлової потреби, управління житловим фондом, інформаційні правовідносини 
щодо житла ін.); 

3) економічного змісту: немайнові житлові відносини (забезпечення 
недоторканності житла, інформаційні відносини); майнові житлові відносини 
(набуття права на житло, відносини з матеріально-технічного забезпечення 
житлової сфери); 

4) сфери застосування житлові правовідносини можна поділяти на: 
матеріально-правові; організаційні житлові відносини (управління житловим 
фондом, враховуючи управління багатоквартирним будинком); процедурні 
житлові відносини (вселення та виселення з житла, декларування і реєстрація 
місця проживання, ведення державних реєстрів у житловій сфері, захист 
житлових прав, медіація в житловій сфері); 

5) методу правового регулювання виокремлюють диспозитивні та 
імперативні житлові правовідносини. 

На підставі проведеного дослідження можна запропонувати наступні 
висновки. Житлові правовідносини є самостійним видом правовідносин. 
Запропонована наступна класифікація житлових правовідносин залежно від: 
наступну класифікацію житлових правовідносин, залежно від: 1) функціонального 
призначення; 2) мети, на яку спрямовані житлові правовідносини; 
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3) економічного змісту; 4) сфери застосування; 5) методу правового регулювання. 
В цілому, можна стверджувати, що класифікація житлових правовідносин 
потребує окремого наукового дослідження, зокрема щодо визначення критерію їх 
класифікації.  
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Однією із форм захисту цивільних прав та інтересів осіб є вчинення 
нотаріусом виконавчого напису [1, с. 218−221; 2, с. 14]. Згідно ч. 1 ст. 87 Закону 
Укра  ни «Про нотаріат» виконавчим написом є розпорядження нотаріуса щодо 
стягнення грошових сум або витребування від боржника маи на, здіи снене на 
документах, що встановлюють заборгованість [3]. І хоча нині, у період ді   
воєнного стану, відповідно до Закону Укра  ни «Про внесення змін до деяких 
законів Укра  ни щодо діяльності приватних виконавців та примусового 
виконання судових рішень, рішень інших органів (посадових осіб) у період ді   
воєнного стану» на примусове виконання виконавчих написів нотаріусів було 
накладено мораторіи  [4], однак право на оскарження виконавчих написів, 
вчинених нотаріусами до набрання цим нормативно-правовим актом чинності, а 
це 25.08.2022 року, залишилось недоторканим. 

Слід зазначити, що порядок правового регулювання діяльності нотаріату в 
Укра  ні встановлено Законом Укра  ни «Про нотаріат». Згідно з чч. 1-2 ст. 1 Законом 
Укра  ни «Про нотаріат» нотаріат в Укра  ні − це система органів і посадових осіб, на 
які покладено обов`язок посвідчувати права, а також факти, що мають юридичне 
значення, та вчиняти інші нотаріальні ді  , передбачені Законом Укра  ни «Про 


